

11年前,一场变故让这一老一少相识;11年来,老人默默地助力她完成学业步入社会如今,即将走入神圣的婚礼殿堂,她与新郎做出一个决定——

蒋爷爷,请你为我们主婚

□本报记者 李露/文 李英平/图

“这么多年过去了,我是看着培培一点点长大的,现在,她要成家了,作为爷爷我很高兴,在此,我代表双方的父母和亲朋好友,共同祝愿一对新人百年好合……”10月4日,在湛河区曹镇乡五虎刘村一农家饭店内,一场热闹的婚礼正在举行,可让人颇感奇怪的是,婚礼的主婚人竟然是一位年过八旬、步履蹒跚的老人。

这位老人是谁?浪漫的婚礼上,这对新人为什么请一位行动不便的老人当主婚人?

原来,这位老人和新娘刘培有一段鲜为人知的故事……

⇒婚礼仪式上,蒋柏林(左)登台为两位新人送上祝福。



A

爷爷来了 多难姐弟有了依靠

这位老人叫蒋柏林,今年82岁,家住湛河区九里山街道飞行社区,是原市建筑公司的一名退休干部。

2003年1月的一天,蒋柏林像往常一样,午饭后坐在沙发上浏览当天的《平顶山晚报》。晚报上的一则新闻引起了他的注意,新闻讲述的是一对家庭突遭横祸的农家小姐弟的故事:2002年2月份,他们的父亲在焊船时,不慎被炸药炸飞了左胳膊和左腿;几个月后,他们的母亲又因积劳成疾卧床不起。不到一年时间,巨大的变故让这个普通的农家陷入了困境。为了能让比自己小两岁的弟弟继续上学,14岁的姐姐决定辍学打工。这则新闻中的姐姐,就是如今的新娘子——刘培。

看完报纸,一直热心公益事业的蒋柏林忍不住流下了眼泪。在得知刘培姐弟的具体住址后,他骑着自行车,从市区出发,几经辗转找到了刘家。

破旧低矮的屋内虽然放着一个煤球炉,可仍让人感到寒冷。姐弟俩穿着单薄的毛衣,外面套着天蓝色的校服。俩人正跟小大人似的,一会儿给斜靠在床头的父亲擦擦手脸,一会儿为躺在另一张床上的母亲翻翻身、掖掖被角。弟弟脚上穿的是一双帆布鞋,可能是有些大的缘故,走路时深一脚浅一脚的……看到这些,蒋柏林当即从兜里掏出500元钱,硬塞到了刘培手中。

“这么懂事的孩子,14岁就要辍学打工,真是太可惜了。不行,咱以后无论如何要多帮帮她!”回到家后,蒋柏林与老伴儿商量,老伴儿对此也表示支持。

谁也没想到,他们这一帮,就是12年。

B

真情守护 困顿中小鸟振翅飞翔

如今,当年那个穿着校服的小姑娘刘培,早已出落成一位个子高挑、温柔漂亮的大姑娘。

当天上午10点多,在婚礼现场,身穿洁白婚纱、手捧鲜花的刘培与在读研究生的新郎拍完外景回来,见到坐在凳子上的蒋柏林时,她与蒋爷爷亲热地拥抱在了一起,往事一幕幕浮现在眼前……

当年,刘培家的遭遇经晚报报道后,引起了众多热心人及社会各界的关注,大家纷纷向他们伸出援助之手。她随后被市长虹学校录为免费生。上学时,她最难忘的就是,蒋爷爷总是骑着电动车来看她,有时候是带些好吃的,有时候是捎些衣服和钱……

C

走过风雨 幸福之花再次绽放

变样的不仅是刘培,还有她的家。刘培的家离婚礼现场不远,当天,记者随蒋柏林一起来到这个曾经风雨飘摇的家。

刘培的家在五虎刘村西头,原来三间低矮破旧的平房已经被三间宽敞明亮的新房替代。崭新的大铁门上贴着一对大红的喜字,走进屋内,冰箱、彩电、沙发、茶几、吊灯等家具电器一应俱全。

“蒋大爷,这可是你孙女的喜糖,你今天可得好好尝尝!”见蒋柏林来了,刘培的父亲及舅舅、姨妈、叔叔等人忙迎了出来。

刘培的父亲刘群正告诉记者,一晃10多年过去了,多亏了像蒋大爷这样的好心人及亲朋好友的帮衬,3年前,他家盖起了新房。一对儿女也争气,女儿大学毕业后不仅找到了工作,还找了个正读

研生的老公。儿子初中毕业后,依靠电焊手艺也可以自食其力。他这几年装了假肢,虽然走路还不太利索,可总算生活能基本自理了。

“年初就把这几年借亲戚朋友的债基本还完了,儿子对象也找好了,就等着明年给他办喜事了。”刘群正感慨地说,如今他家的日子过得一天比一天好,唯一遗憾的是,刘培的母亲因病于四年前离开了。

刘培的姑姑刘爱英忙着端茶倒水。她说,这么多年了,刘培成长的道路上,多了一个慈祥可亲的爷爷,蒋爷爷也多了一个体贴懂事的好孙女。如今,他们两家就像亲戚一样,平时经常走动。

“就是,就是,我常说,刘培这个爷爷,可比亲爷爷还亲呢!”刘培的姨父魏庭召说。

D

祖孙携手 再传爱的正能量

“下面,有请新娘的爷爷蒋老先生,为两位新人主婚并致新婚贺词。”10月4日中午12点多,婚礼仪式上,司仪的话音刚落,站在台上的刘培和新郎忙走下来,搀扶着蒋伯林上台。

“这么多年过去了,我是看着培培一点点长大的,现在,她要成家了,作为爷爷我很高兴……”毕竟年龄不饶人,蒋伯林的眼睛已经花了,致新婚贺词时,他不得不将讲稿举得远些高些,而且话语时断时续,可是记者注意到,现场的每个人都认真地看着,细心地听着,讲话结束时,现场响起了经久不息的掌声。

“大善人呀!”

“培培能有今天,多亏了这位蒋爷爷!”

现场,不少乡亲向蒋伯林投去了敬佩的目光。

其实,蒋柏林家并不富裕,他每月工资仅2000多元,老伴儿因病瘫痪在床10多年,一直由他照顾。去年年底,由于体力不支,蒋伯林才把伺候妻子的任务交给了孩子。他家的房屋面积不到40平方米,家里连一件像样的家具也没有,唯一值钱的就是一台看了多年的彩电。可是蒋伯林多年来,除了资助刘培外,还先后资助过20多位贫困孩子。

蒋伯林说,小的时候家境非常贫困,无钱上学,所以特别理解一个孩子对学习和求知的渴望。自己年纪大了,什么都不图,就希望能尽自己的一份力量帮助爱学习、求上进的孩子,能为社会作点贡献。

老人的这份爱心也深深影响着刘培。早在上学时,刘培就立下志愿,长大以后,要像蒋爷爷一样,力所能及地去帮助那些需要帮助的人。今年暑假,当她通过蒋爷爷得知晚报又开展“爱心成就大学梦”活动后,她专门给贫困大学生捐款300元。

“汇款时,我在汇款单附言栏中写上了‘爱心接力’几个字,因为我现在已经能够自食其力了,也想尽自己的微薄之力,将爱心传递下去。”刘培说。